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1. Movimientos periodicos

2

* Movimientos periodicos
- Se repiten a intervalos iguales de tiempo, Ej. mcu.
- Periodo
- Frecuencia
- Movimiento vibratorio son movimientos periddicos en torno a una posicion de

equilibrio.

Haz ol para detemer

N
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2. Movimientos vibratorios

e Movimientos vibratorios

- Es el caso méas importante de movimientos bajo fuerzas variables. Esta producido por
una fuerza que varia periodicamente y que en todo momento es directamente
proporcional al desplazamiento. Ej.: EI movimiento de un resorte, una lamina que
vibra o un péndulo.

- Son movimientos periodicos en torno a una posicion de equilibrio que reciben el
nombre de oscilatorios o vibratorios. Es un movimiento entre dos posiciones extremas.

- Oscilacion o vibracion completa o ciclo: movimiento en un periodo

- Amplitud

- EI movimiento vibratorio no es uniforme, es producido por una fuerza variable y
periodica lo que implica una aceleracion variable. Ej.: el péndulo.
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e Son movimientos vibratorios que se pueden expresar
mediante funciones armonicas (Seno 0 coseno).

« MAS: movimiento periodico y oscilatorio, sin rozamiento,
producido por una fuerza recuperadora proporcional al
desplazamiento y aplicada en la misma direccion pero en
sentido contrario

SN
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4, Cinematica del movimiento armonico simple

El MAS puede considerarse como la proyeccion sobre un diametro de un movimiento
circular uniforme en funcion del tiempo en el cual el desplazamiento angular: 6 = o t.

x(t) A

e L
Ty

x = Asen(wt+g,)

http://fisica-quimica.blogspot.com/2006/05/movimiento-armnico-simple.html
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Ecuaciones del movimiento arménico simple
A. Elongacion

x = Asen(wt+¢)

Magnitudes que intervienen en el movimiento:
Elongacion
Amplitud
Fase
Fase inicial
Pulsacion o frecuencia angular
Periodo
Frecuencia.

Las vibraciones no tienen dimension.
La frecuencia y la pulsacion estan relacionadas: @ =2 =/ T.
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B. Velocidad del MAS

A partir de la definicion de velocidad de una particula se obtiene:  v=—

v=Awcos(ot+g)

V=wvA —X°

La velocidad es funcion periddica del tiempo, su valor depende de la posicion de la
particula, presenta un valor maximo en el centro de la trayectoria y se anula en los
extremos.

- Velocidad maxima

Movimiento Armonico Simple 2° Bach



C. Aceleracion del MAS

dv

A partir de la definicion de aceleracion de una particula se obtiene: =4

a=-Aw’sen(wt+g)

a=—-w’X

La aceleracion es funcion periodica del tiempo, su valor depende de la posicion de la
particula. La aceleracion es proporcional al desplazamiento pero de sentido contrario,

Presenta un valor maximo en los extremos de la trayectoria y se anula en el centro.

- Aceleracidon maxima
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Ejemplo 1. Una masa de 50 g unida a un resorte realiza, en el eje X, un
MAS descrito por la ecuacion: x =0,050cos(2,0t—z/3) expresada en

unidades del SI. Calcula su posicion y velocidad inicial.
0,025 m; +0,087 ms*t

Ejemplo 2. Una particula describe un movimiento cuya ecuacion en el Si
es: x=b5,0sen(zt—7x/2)
Calcula la velocidad y aceleracion de la particula cuando x = 2,50 m.

13,6 ms1; -24,67 ms2

Ejemplo 3. Una particula describe un MAS. En el punto x = 3,0 cm su
velocidad es v = 9,0 cm-s™t, mientras que en el punto x = 6,0 cm es de 4,0

cm-s1, Calcula la frecuencia de esta movimiento armonico.
0,247 Hz



5. Dinamica del movimiento armonico simple

El MAS es un movimiento producido por una fuerza variable proporcional y de
sentido contrario al desplazamiento. (a > 0 cuando la particula se dirige al equilibrio y
a < 0 cuando la particula se aleja del equilibrio). Es un movimiento producido por una

fuerza recuperadora o restauradora.

F =—k x|—kx=ma
, | —kX =—mo® X = |k = ma@®
F=ma|a=—w"X

W = X pero a):z—ﬂ:> T=2x m
m T K

El periodo de las oscilaciones cuando la fuerza es elastica depende de la masa del movil.
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6. Energia de un oscilador armonico

Una particula animada de un MAS se llama oscilador mecéanico, tiene energia cinética
y potencial. Cinética porgue hay movimiento y potencial porque es producido por una
fuerza conservativa.

A. Energia Cinetica

1, 1

Ec ==mv? = =mk(A* —x*) = =kA® cos* (wt + @)

R W

2 2 2 o

Es periodica, proporcional al cuadrado de la amplitud y depende de la posicion, tiene
un valor maximo en el centro y minimo en los extremos.
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B. Energia Potencial

Ep = |, Fdx =]k xdx:%kxz :%kAzsenz(a)H(p)

Es periddica, proporcional al cuadrado de la amplitud y depende de la posicion, tiene
un valor maximo en los extremos y minimo en el centro.

C. Energia Mecanica

1 1 1

Em=Ec+Ep==Kk(A*—x°)+=kx* = =kA"

2 2 2

No depende de la posicion, solamente depende de las caracteristicas del oscilador y

de la amplitud.
En ausencia de rozamientos (solo fuerzas conservativas) es constante y la A también

es constante.
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Ejemplo 4. Un movil describe un MAS. ¢(En qué posicion son iguales su
energia cinética y su energia potencial?

+A/2

Ejemplo 5. Una masa de 0,5 kg, conectada a un resorte ligero cuya
constante de fuerza es 20 N/m, oscila sobre una superficie horizontal y sin
friccion. a) Calcular la energia total del sistema y la velocidad maxima de la
masa, si la amplitud del movimiento es 3 cm. b) Calcular las energias
cinética y potencial del sistema, cuando el desplazamiento es igual a 2 cm.
9-103J; 0,19 ms?; 5:10° J; 4103 J

Ejemplo 6. Un resorte situado verticalmente se alarga 2,4 cm si se le cuelga
un cuerpo de 110 g. Si a continuacion se estira el cuerpo hasta colocarlo 10
cm por debajo de la posicion de equilibrio, y se suelta, ¢Cual es el periodo
de las oscilaciones?

0,311 s



/. Dos ejemplos de osciladores mecanicos

El Péndulo

La Unica fuerza que actla es el peso que se puede descomponer

en su componente normal y tangencial. o .
La componente normal se ve contrarrestada por la tension del C‘*’"" iodn
hilo y la componente tangencial es la que va a dar lugar a la L mg e

aceleracion del movimiento.

Teniendo en cuenta esta aproximacion para angulos muy

pequeinos y la expresion de]Ia fuerza recuperadora:
2

F, =—mgsend=-mg¥&

F ——ma — N A~ N
T iy I a)z _ i : “T/( _ 9

Solo si O es pequeiio se trata de una MAS , | T?2 |
F =—-mo°X

= I|T =27 L

9
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El muelle

Cuando un muelle esté en equilibrio, sobre él actta el peso del cuerpo (y
el muelle), que actuan hacia abajo y la reaccion del muelle.

Si separamos hacia abajo una pequeiia distancia x de la posicion de
equilibrio, el muelle ejerce una fuerza recuperadora en sentido contrario
de modo que cuando soltemos solo actuara esta fuerza.

Dado que la fuerza responsable del movimiento es la de la Ley de Hooke
daré lugar a un movimiento armonico simple de aceleracion.

F = —kx
—=k=mw* 6 T:27z/_E

]

F = —ma?X \ k

El periodo del resorte serda mayor cuanto mayor sea la masa, oscilara mas lentamente y
serd menor cuanto mayor sea la constante recuperadora.
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Ejemplo 7. Determina la aceleracion de la gravedad en un lugar de la
Tierra, sabiendo que un péendulo simple de 80,0 cm tarda 71,8 s en realizar

40 oscilaciones completas.
9,8 ms~

Ejemplo 8. En una catedral hay una lampara que cuelga desde el techo de
una nave y que se encuentra a 2 m del suelo. Se observa que oscila
levemente con una frecuencia de 0,1 Hz ¢Cual es la altura de la nave?
Dato: g = 9,8 ms

26,8 m

Ejemplo 9. Un blogue de 2 kg de masa esta colocado en el extremo de un
muelle, de constante elastica k = 500 Nm-*, comprimido 20 cm. Al soltar el
bloque, éste se desplaza por el suelo horizontal y tras recorrer 1 m asciende
por un plano inclinado 30°. Calcula la distancia recorrida por el blogue
sobre el plano inclinado. a) Suponiendo nulo el rozamiento. b) Si el
coeficiente de rozamiento entre el cuerpo y los planos es 0,10.

1,02 m; 20 cm





